Botanika:otázka č. 15

                                 oddělení:  Nahosemenné rostliny (Pinophyta)

                             podříše: Vyšší rostliny

Obecná charakteristika
 - semenné rostliny (cykasy,nahosemenné rostliny) jsou vývojově nejdokonalejší skupinou

   vyšších rostlin s největším zastoupením na Zemi,jejich proces oplození není závislý na  vodním prostředím

- tvoří semena -dokonalé mnohobuněčné struktury ,které poskytují ochranu rostlině v embryonální fázi

- jejich sporofyt převládá nad gametofytem

- u nahosemenných rostlin je gametofyt součástí sporofytu

Nahosemenné rostliny
- mají nahá vajíčka(posléze i semena) volně umístěná na plodolistech,chybí jim blizna a květní

  obaly,pyl proniká přímo k vajíčku

- bývají opylovány větrem

- cévní svazky tvoří pouze cévice (tracheidy)

- oplození zajišťuje pouze jedna gameta,druhá zaniká

Stavba těla
- vyskytují se pouze stromovité a keřovité formy

- tělo členěno - kořen,stonek, list

- kořeny a stonky druhotně tloustnou (činností kambia a felogenu)

- chybějí květy v prvém slova smyslu,samčí a samičí výtrusné listy (mikro- a  megasporofyly)

   tvoří oddělené šištice

Rozmožování
- samčí šištice jsou tvořeny tyčinkami (samčími výtrusnými listy),po dozrání se z nich uvolňuje

  pyl, který je přenášen větrem

- samičí šištice jsou tvořeny plodolisty (plodními šupinami,samičími výtrusnými listy),z nichž 

  každý nese dvě vajíčka

- obal vajíčka vytváří na vrcholu tzv. klový otvor, v němž se tvoří  kapka tekutiny ,na kterou  dopadají pylová zrna,tekutina postupně vysychá a zrna pronikají do vajíčka,kde klíčí v pylovou láčku,z níž se uvolní dvě neobrvené spermatické buňky a jedna z nich splyne s vaječnou  buňkou a vznikne zygota, z ní se vyvíjí embryo

- oplozená vajíčka dozrávají v semena,volně uložena na plodolistu

- semena jsou zpravidla křídlatá a jsou šířena větrem

Systém
oddělení: Lyginodendrové (lyginodendrophyta)

-byly rostliny vzhledu stromovitých kapradin,které měly vajíčka dozrávající v semena

: Cykasy (Cycadophyta)  

 - jsou dřeviny většinou stromovitého růstu,obvykle se zpeřenými listy,nahloučenými

   na vrcholu kmene

- plodolisty(megasporofyly) a tyčinky( mikrosporofyly) tvoří na rostlině oddělené 

  soubory,některé druhy jsou dvoudomé

- největší rozvoj v druhohorách( dnes jen v teplých krajích- od Madagaskaru po   Japonsko)

- pěstují se ve sklenících

: Jinany (Ginkophyta)

 - přežil pouze jeden druh- Ginko biloba ( jinan dvoulaločnatý)

 - dvoudomý strom s vějířovitými ,na vrcholu dvojlaločnatými listy(vydličnatá   

    žilnatina)

 - tyčinky vyrůstají ze zkrácených větviček(brachyblastů) jako jehnědovité soubory

 - plodolisty nesou 2 vajíčka, z nichž jedno po oplození se vyvíjí v kulaté semeno 

- u nás- okrasná dřevina v parcích

- listy na zimu opadají

 : Jehličnany (Pynophyta)

  - stálezelené dřeviny s jehlicovitými nebo šupinovitými listy 

  - stromovité i keřovité formy

  - mikrosporofyly a megasporofyly tvoří oodělené šištice( některé druhy dvoudomé) 

 - zástupci:  
  . smrk obecný - jehlice vyrůstají  jednotlivě listových polštářků,nerozpadavé válcovité šišky

                        - u nás nejrozšířenější 

 . jedle bělokorá - má ploché jehlice přisedající ba větévky ve dvou řadách 

                         - vzpřímené rozpadavé šišky

 .borovice lesní - jehlice vyrůstají po dvou na brachyblastech 

                        - vyskytují se na písčitých půdách a na extrémních místech( skalky)

.borovice kleč - keřovitý vzrůst,vyskytuje se nad horní hranicí lesa

.modřín opadavý - měkké jehlice rostoucí ve svazcích,každý rok opadá

. jalovec obecný 

.tis červený 

- existují také druhy u nás uměle pěstovány- zerav západní, cypřiš obecný

! Hospodářský význam jehličnanů je obrovský.

  Lesní porosty ovlivňují klima a vodní režim rostliny.

Biologii jehličnanů si ukážeme na  borovici lesní

 -pylová zrna (mikrospory) - vznikají meiotickým dělením mateřských buňek v prašných  pouzdrech

- kromě několika drobných buňek obsahují 1) velkou vyživovací ( vegetativní)

2)  menší rozmnožovací (generativní)

                                                                      (představují gametofyt,buňky jsou chráněny 

                                                                          blánou ( exinou) vyfouklou na dva vzdušné vaky

             vajíčka (výtrusnice)- mají na svém povrchu jeden obal( integument),uzavírající až na

                                              klový otvor mnohobuněčný diploidní nucellus

                                           - jedna buňka se nápadně zvětší a meioticky se dělí za vzniku 4n

                                             haploidních buněk (makrospor) z nich 3 menší zanikají,zbylá spora se mění na 

          zárodečný vak,jehož jádro se mnohonásobně dělí  a  po vzniku buněčných   

          přehrádek dává vznik samičímu proklu ,ve kterém se vytvoří 3-6 zárodečníků, 

          obsahující po 1 vaječné buňce

            Opylení a oplození 

             - zralá vajíčka z klového otvoru vylučují polinační kapku, na kterou se zachycují pylová zrna

- pyl je vtažen na povrch nucellu( klový otvor se uzavře a pyl začne klíčit v pylové  láčky, který prorůstají nucellem k zárodečníkům( v zimě se růst zastaví, pokračuje až v  létě

- v pylové láčce se generativní buňka  rozdělí  a dává vznik 2 nepohybl. spermatickým buňkám,  menší z nich zanikne, větší způsobuje oplození buňky za vzniku zygoty,ta se mění na  embryo (zárodek) s větším počtem děloh,vajíčko se mění v křídlaté semeno

- samičí šištice se po oplození zvětšuje, zdřevnatí a tvoří plodní šišku

